

拥河而兴 太平河城市片区国际范起步

石家庄倾力打造拥河发展起步区示范区引领区



■太平河上高铁风驰电掣。

河,还是那条河,两岸却早已变了模样。石家庄人的母亲河滹沱河,文天祥曾这样描写:“过了长江与大河,横流数仞绝滹沱”,在他眼中滹沱河可媲美长江黄河的存在。而围绕这条河,实施“拥河发展”战略,石家庄正在经历一场格局的巨变。



■市民在太平河生态公园游玩。

太平河城市片区“依山拥河组团发展”

2021年,十四五规划开局之年,“向北发展,拥河发展”成为石家庄城市发展的主方向。“在二环内做‘减法’,在二环外做‘乘法’,实施拥河发展战略,拉开城市发展框架,把美好蓝图变为现实。”石家庄市第十一次党代会正式作出决定,引导城市新兴功能向滹沱河沿线聚集,促进滹沱河区域生态、产业、文化、景观协同发展,着力打造滹沱河高水平生态经济带。

而太平河城市片区则成为“拥河发展”的起步区。正如市委书记张超超所强调的那样,在这片区域,正立足于石家庄城市发展新定位,掀起激情澎湃干事的创业热潮,倾力打造着全市拥河发展的起步区、示范区、引领区。

12月27日,记者登上卧虎山,扶栏远眺,冬日的暖阳映射在滹沱河的支流——太平河上,映照出满河金色,不时可以看到水鸟飞翔,两侧的绿道上,骑行或步行的人们穿梭其间,温馨而美好。东侧不远处,太平河与滹沱河相交,汇入滹沱河中,滚滚东流去。

“这里是滹沱河与太平河交汇处,北望正定古城,南接东垣古城遗址,这8000多亩土地是中心城区滨水资源优越、文化底蕴深厚、土地充裕的优质区域。”市自然资源和规划局相关负责人表示,目前,石市正在向全球征集设计方案,旨在向国内外顶级设计机构征集面向未来、开放创新的城市设计理念。而作为该片区规划展示的太平河城市片区规划展示中心项目已开始进行施工准备工作,这里未来将成为太平河城市片区乃至省会文化性与标志性并重的区域地标和城市文化客厅。

这是怎样的一个区域?太平河城市片区位于胜利北大街(107国道)以东、滹沱河以南、体育北大街以西、古城东路以北,用地规模约5.53平方公里(8300亩)。这位负责人介绍说,它位于滹沱河生态经济带城区段最核心区域,是滹沱河、太平河生态综合整治的最早区段,生态基底优越;向北与正定古城隔河相望,向南连接老城区,区位、交通条件特殊。

“因此,太平河城市片区将严格落在编国土空间规划确定的‘依山拥河、组团发展’的空间策略,合理布局生产、生活、生态三大空间和城市功能,优化城市格局和功能布局,实施拥河发展战略,拉开城市发展框架;秉承‘二环内做减法、二环外做乘法’的理念,围绕省委、省政府对省会发展的新定位、新坐标,坚持以人民为中心的发展思想,将太平河城市片区打造成全市拥河发展的起步区、示范区、引领区。”这位负责人表示。

“这绝对是石家庄的一个大手笔”

目前,石市正在向全球开展太平河城市片区设计方案国际征集,就是这个征集,几乎网罗了全球城市规划和建筑设计领域的佼佼者——37个国际设计团队的72家国内外公司。

这让省会人都为之一振。“这绝对是石家庄的一个大手笔!”多

年来一直关注城市发展的63岁市民王国庆说石家庄从来没有这样“豪迈”过,为一个片区建设,向全球设计公司征集设计方案,足见石家庄正在打开国际化视野,可以预见未来的石家庄将是不一样的石家庄,更是一个令人无比期待的石家庄。

据介绍,本次城市设计方案国际征集分为两个层次,太平河城市片区概念城市设计范围,太平河城市片区概念城市设计范围南至古城东路、西至胜利北街、北至滹沱河右堤、东至体育大街,面积约5.53平方公里;核心节点详细城市设计范围,选取核心节点2-3处,总规模约1.0平方公里,作为详细城市设计选址,具体选址范围根据概念城市设计方案自行拟定。

“此次总共有37个联合团队报了名。这37个团队是把中国国内重要的设计机构、规划机构和国外著名的设计机构,可以说是‘一网打尽’。”正如本次国际征集工作技术召集人全国工程勘察设计大师、中央京津冀协同发展专家咨询委员会委员、中国城市规划设计研究院原院长李晓江所说。

11月19日,征集组织机构召开了太平河城市片区城市设计方案国际征集资格审查会,对37个设计团队的72家国内外公司从申请团队的资质、企业实力、擅长领域、设计经验以及拟派项目的设计师情况进行了全面详细的评审分析和讨论研究,最终评选出清华大学、天津大学、中规院、东南大学、深规院以及来自德国、美国、西班牙、荷兰等国内外一流的设计公司所组成的5家联合体进入项目城市设计阶段。11月24日,又组织入围的5家联合体进行了项目实地踏勘和项目介绍,各设计团队正在对项目进行城市设计。

这里将成为我们永远记住的地方

水是一座城市的生命之源,灵魂所在。毫无疑问,这些国际一流设计团队的加入,将为太平河城市片区带来一场前所未有的变革。正如参与该片区设计征集的里卡多·波菲建筑师事务所国际知名建筑大师里卡多·波菲所说:“这条如母亲一般的河流将成为城市最重要的景观。这条河不应是陆地之间的裂缝,而应该是整片土地连接在一起的一个新的美丽中心。这个地方将为生活在中国的人们,包括生活在未来的国际化社区的人们,实现在和谐的气氛中共融,这也将成为我们永远记住的地方。”

而这场国际化的征集,让生活在这座城市的人们对于未来更充满无限期待。就像荷兰MLA+BoVo代表柳淞馨所说:“让城市与水拥抱着在一起,对石家庄未来发展充满期望,更重要的是,在这个过程中如何去惠及全体的石家庄市民。”

我们相信,如市委书记张超超所强调的那样,未来随着这个城市片区的建成,高品质的城市生活将成为现实,人民群众获得感、幸福感将更加凸显,而随着拥河发展战略的逐步落实,石家庄将成为石家庄人自豪、外地人向往的魅力之城,充分展现出京津冀世界级城市群区域中心城市崭新风采。